Cesta molekuly kyslíku do plic

Každá buňka našeho těla funguje jako kamna, která potřebují palivo. Kamna potřebují dřevo. Buňky potřebují  živiny a kyslík, díky kterému spalují živiny za vzniku energie, vody a oxidu uhličitého.

Hlavním úkolem plic, respektive celého dýchacího systému, je přivádět do naší krve kyslík a odvádět oxid uhličitý.
Nyní se pojďme vydat s molekulou kyslíku na cestu do plic.

Nádechem je vzduch (78% dusík, 21% kyslík, 1% jiné plyny) nasáván do dutiny nosní, kde je ohříván, zvlhčován a pokračuje do nosohltanu.

Nosohltan je horní část hltanu, ve které jsou přítomny krční mandle. 

Pod nosohltanem je hltan, kde se potkává náš nádech s rozžvýkanými sousty potravy. V hltanu je přítomna chrupavčitá hrtanová příklopka, která je otevřená a tím zpřístupňuje cestu vzduchu do hrtanu. Pouze při polknutí sousta se zavírá, takže sousto jde do jícnu a ne do hrtanu.

My se vydáváme otevřenou hrtanovou příklopkou do hrtanu, kde hned na kraji nalézáme hlasivky (hlasivkové řasy svým pohybem rozechvějí vzduch, čímž vzniká zvuk).

V našem vzdušném letu pokračujeme dál a nyní nás čeká soustava trubek. První z nich je průdušnice, která se větví jako kořeny stromu na průdušky a ty na průdušinky. Výstelku tohoto potrubí tvoří hlenotvorné a řasinkové buňky.

Zmíněné buňky tvoří hlen, na který se přichytí vdechnuté částice prachu a pomocí řasinek putují zpět, až jsou polknuty.

Nejmenší trubky – průdušinky - na konci své cesty vstupují do plicních sklípků.
Vypadá to jako větvička s hrozny vína, kde větvička představuje průdušku a jeden hrozen je plicní sklípek. Plicní sklípky jsou protkány cévami a svou tenkou stěnou umožňují výměnu plynů mezi krví a vzduchem. Plicní sklípky tvoří bílkovina, která zabraňuje smrštění plicního sklípku, který by se jinak vyfoukl jako nafukovací balónek.

